

新增开放商品期货、商品期权、股指期货——

期市开放加快意味着什么

本报记者 祝惠春

2021年上半年

境外对我国证券投资净流入1184亿美元

同比增长84%

其中——

394亿美元

股权投资

789亿美元

债券投资

境外对我国证券投资的主要渠道有三类

1

债券通、银行间债券市场直接入市及我国机构境外发行债券流入 654亿美元

2

“沪股通”和“深股通”流入资金 346亿美元

3

QFII（合格境外机构投资者）和RQFII（人民币合格境外机构投资者）流入 93亿美元

财金观察

我国资本市场对外开放再进一步。

日前，经商中国人民银行、外汇局，证监会公布合格境外投资者可参与金融衍生品交易品种，新增开放商品期货、商品期权、股指期货三类品种，参与股指期货的交易目的限于套期保值交易，自2021年11月1日施行。

记者了解到，这意味着我国期货市场的所有商品期货、商品期权和股指期货，向QFII（合格境外机构投资者）、RQFII（人民币合格境外机构投资者）开放。其中，参与股指期货的交易目的限于套期保值交易。之前，金融期货中的股指期货已经开放，亦限于套期保值交易。不过，金融期货中的国债期货未在此次开放之列。

期市深度已能载“大船”

2020年9月25日，中国证监会、中国人民银行、国家外汇管理局发布了《合格境外机构投资者境内证券投资管理办法》（业内称为“QFII新规”）及配套规则，并于2020年11月1日开始执行。其中，已经加入了稳步有序扩大QFII和RQFII投资范围的内容，金融期货、商品期货、期权等都在列，只是具体的交易品种和交易方式将逐步开放，由证监会商央行和外管局同意后公布。时隔一年后，有关内容正式落地，符合我国金融市场稳妥有序逐步开放的原则。

国家外汇局《2021年上半年中国国际收支报告》显示，2021年上半年，境外对我国证券投资净流入1184亿美元，同比增长84%。其中，股权投资净流入394亿美元；债券投资净流入789亿美元。

今年以来，境外对我国证券投资的主要渠道有三类：一是债券通、银行间债券市场直接入市及我国机构境外发行债券，流入654

亿美元；二是“沪股通”和“深股通”，流入资金346亿美元；三是QFII和RQFII，流入93亿美元。

数据表明，境外对我国金融衍生品工具投资截至2021年6月末的总头寸也仅为85亿美元，而证券投资总计达到了21090亿美元，可见境外对我国金融衍生工具的投资非常少，具体到QFII和RQFII项下的则更少了。但是，外资机构对于进入我国期市需求大，兴趣浓厚。

另外，我国期货市场经过三十年的发展，期货品种体系不断完善，定价质量和影响力不断增强，商品期货交易连续多年位居世界第一。中国期货业协会副会长、南华期货董事长罗旭峰接受经济日报记者采访时表示，目前，期货市场保证金总量达到11666亿元，说明市场的“水”已足够深，市场的深度和广度已足以承接大机构的加入。且期货市场总体运行平稳，具备开放基础。

证监会新闻发言人高莉表示，扩大合格境外投资者投资范围，是进一步扩大境内证券市场开放的重要举措，将为境外投资者提供更多避险产品和配置工具，有助于吸引更多境外资金，提高境内资本市场国际影响力。

期货公司迎来长期利好

对于此次开放政策，市场反响热烈。瑞银集团中国全球金融市场部主管及QFII负责人房东明接受记者采访时表示，本次开放政策力度大，商品期货期权全部开放，使合格的境外机构投资者多了投资、配置、交易的机会，丰富了投资策略，方便境外合格机构投资者在华开展投资与风险管理业务。他表示，预计总体交易规则与境内交易者相似。境外投资者以金融投资及现金交割为主。

有业内人士认为，从风险管理的角度来看，境外的合格投资者大部分并不是实体企业，如果做商品期货套保，就存在是否参加期货交割、如何进行实物交割等问题。据悉，有关细节待待期货交易所进一步明确。

南华期货研究所副所长曹扬慧预计，短期对衍生品市场的增量影响比较有限，但长期来讲，将有利于吸引更多境外避险资金和配置资金入市。对于期货公司而言也将是长期利好。这表现在，一是期货市场资金扩容，二是期货公司增加获客渠道。当然外资期货公司加入竞争，又对国内期货公司服务能力提出更高要求。

国投安信期货国际业务部负责人张悦怡告诉记者，内资龙头期货公司在紧锣密鼓地做好相应服务的准备工作，比如，国投安信期货从国际化人员储备、符合境外投资者使用要求的IT系统建设等方面提前布局，争取在资本市场对外开放的浪潮中抢得先机。

对外开放态势良好

毋庸讳言，当下我国资本市场的发展和在世界排名第二的经济总量还不匹配。对于期市来讲，一个重要命题就是提升定价权。银证期货首席经济学家刘锋表示，增加我国期货市场的定价权，就要求期市走出封闭，走向国际化，步子还可以再快一点。当今世界，几乎每一个大宗商品都面对一个全球化的市场，没有国界。这客观上要求有影响力的商品期货市场必须实行全球化交易，其买卖双方的投资者必须是来自全球各个地方的，否则决定出来的期货价格就不能准确反映大宗商品的实际供求关系。

房东明表示，定价权与价格影响力和流动性有关。流动性越高的市场，所彰显的价格就越有标杆意义。同时，好的流动性也更有利于市场发现价格。因此，引入海外活水，对于增强中国期市影响力，更好地服务实体经济，意义重大。

目前，中国期货市场的对外开放呈现出品种、机构、投资者“三箭齐发”的良好态势。期市已有7个国际化品种：原油期货、20号胶期货、低硫燃料油期货、铁矿石期货、PTA期货、国际铜期货、棕榈油期货。这

些国际化投资标的是投资者在海外就可以投资的。

现在合格境外投资者被允许进入中国期市，期市国际化又迈出了意义深远的一步。同时，期货服务业扩大开放政策已落地。自2020年1月1日起，取消期货公司外资股比限制。此次QFII、RQFII进入期市，承接增量的很大一部分将是外资券商期货公司，与市场开放形成协同效应。

在采访中，外资机构还表达了对参与国债期货的强烈兴趣。数据显示，截至2021年9月末，境外机构持有银行间市场债券3.84万亿元。从券种看，境外机构的主要托管券种是国债，托管量为2.28万亿元，占比59.3%。未来，随着债券市场开放力度的加大，境外投资者持有我国债券的规模将不断增大，其直接参与国债期货等利率衍生品的需求更加迫切。业内人士表示，允许境外机构参与我国国债期货市场，能够有效满足其利率风险管理需求，增强境外机构持债意愿和动力，境外机构无需通过买卖现货来管理利率风险敞口，可以减少其在债券市场上的操作，降低资金跨境频繁进出，对于稳定境外机构投资、促进债券市场平稳发展具有积极意义。

当然，不少业内人士也认为，除QFII、RQFII外，可研究探索并借鉴商品期货特定品种等对外开放路径，为境外机构提供标准化的利率风险管理工具，优化境外投资者参与国债期货市场的渠道和机制。

“中国资本市场的开放是立体的，开放力度受到海外金融机构和投资者广泛关注与欢迎。”房东明告诉记者，对于瑞银来讲，一直在战略性加码增加投资，深耕中国市场。而一些从前通过瑞银参与投资中国的主权基金、养老金，也都自己开户做了QFII、RQFII，与境内投资者一样开展业务。“中国市场是谁都无法忽视的逐鹿之地。而随着中国国民财富增长，中国投资者赴海外投资配置的需求也在增加。这种双向的资本市场开放是国际政经大局中重要的压舱石。”房东明说。

陶然论金

近日，因帮演员郑爽偷逃税，其原经纪人之一张恒被税务部门处以3227万元罚款。至此，郑爽偷逃税案的另一只靴子落地。

在紧盯偷逃税的明星主角之外，对与之配合完成逃税行为的背后人员也不轻易放过，一并依法从严处理，体现了执法必严、违法必究的原则要求，彰显出法律的公正和权威，有利于提升文娱领域从业人员及企业的税法遵从度。

依法纳税是每个公民的应尽义务，但现实中，总不乏有一些纳税人偷税、漏税、欠税、骗税甚至抗税，其中既有企业，也有普通个人，还有网红明星，由于明星知名度高、涉案金额大，往往引起更为广泛的社会关注。

李华林

至于明星经纪人或经纪公司，则因为隐藏在明星身后，常常让人忽略。但由于其职务使然，动辄管理明星日入百万的高收入，容易被利益蒙了眼。一些人巧立名目、变换手法，极尽所能钻法律空子，以拆分片酬合同、设立“掩护公司”等手段，帮助明星逃避履行纳税义务。

明星等文娱行业人员偷逃税，于理不该、于法不容。众所周知，税收是国家的根基，是民生保障，是调节社会贫富差距、推进共同富裕的一个重要手段。包括明星在内的先富起来的群体，本应是依法纳税的表率，而不应该是逃税漏税的“主力”，但近来娱乐圈里屡爆巨额偷逃税事件，除了逐利思维作怪外，还反映出部分文娱从业人员纳税人意识欠缺、守法意识淡薄，这既是个体失德，更是行业之耻。

税务部门依法对张恒进行严肃查处，正是给文娱行业一次警示：偷逃税只能图一时之利，最终不仅捞不到“芝麻”，还会丢了“西瓜”，定将受到严厉处罚。近年来，为守护社会公平正义，税务部门不断健全税收监管体系，持续加大偷逃税打击力度，尤其是随着税收大数据的广泛应用，税收征管能力进一步提高，偷逃税者愈发难以遁形。上海市税务局此次也明确表示，将依法依规加大偷逃税典型案件曝光力度，发现经纪公司及相关人员等帮助明星艺人、网络主播设计、策划、实施逃税行为的，将进行联动检查，并依法从严处理。可见，监管之网正织密织牢，未来任何心存侥幸、铤而走险、变换手法偷逃税的行为，都将暴露在阳光之下，被依法严惩。

娱乐圈绝不是偷逃税的法外之地，更多明星、经纪人和经纪公司都该以此为教训，时刻绷紧法治的弦，管好自家账本并认真自查自纠，自觉履行纳税义务，杜绝偷逃漏税行为，以身作则净化行业生态，为营造知法、懂法、守法的社会风尚尽一份力。

本版编辑 于泳 王宝会 美编 王墨晗

工行温州分行：擘画城乡联动蓝图 奋楫乡村振兴

2021年以来，在当地监管部门的指导下，工行温州分行以落实城乡联动发展战略为突破口，以提升金融服务供给能力为抓手，通过支持新型城镇化建设、加快制造业产业升级、提升县域网点服务能力等措施，主动探索金融服务共同富裕的新路径。截至8月末，县域地区贷款日均余额较年初净增111亿元。

聚焦重点项目。工行温州分行根据各县域资源禀赋特点，制定“一县一策”金融服务策略，聚焦重大基础设施项目和产业项目、紧抓城区国有平台公司总部跨县域投资契机，形成以城带乡的“山海协作”模式。目前，已实现项目贷款县域全覆盖。同时优化金融产品，聚焦服务新型农业经营主体，大力推进农村金融普惠化、便利化。创新推出“农e贷”等惠农信用类贷款、应收账款质押、特色农业资源抵押等产品。探索农业发展和科技创新有机结合，以创新金融服务模式支持乡村振兴。截至8月末，工行温州分行涉农贷款较年初净增58亿元。

提升服务能力。工行温州分行通过深化县域金融服务布局，扩大乡镇区域服务覆盖面，进一步提升综合服务质效。截至8月末，工行温州分行服务县域个人客户数332万人，较年初提升6.8万人。同时，进一步加强对于县域地区的资源倾斜。截至目前，县域人员占比较2020年同期提升1.4个百分点，县域集镇网点增加2个。（数据来源：工行温州分行）

农行绍兴分行：助力企业盘活“碳资产”

“真是没想到碳排放权配额居然能抵这么多！”刚刚获得农业银行绍兴分行发放的1000万元抵押贷款的浙江春晖环保能源股份有限公司负责人激动地说，“非常感谢农行绍兴分行为我办理了1000万元碳排放权抵押贷款业务，解决了公司流动资金急需的问题。”

如何帮助企业有效盘活“碳资产”，解决企业流动资金缺口问题？农业银行绍兴分行在当地监管部门的指导下，针对绍兴制造业实际情况，分析研判金融支持碳达峰碳中和与绍兴市制造业企业发展挑战与机遇，发挥“三农”产品创新基地政策优势，在全国碳市场上线之后，快速研究突破“碳资产”抵质押融资，仅用5个工作日就创造性地完成了产品研发、客户营销、授信审批、抵押登记、贷款发放的全过程。率先在全国成功发放碳排放配额抵押贷款，解决了节能减排企业担保难、融资难问题，帮助企业开辟了一条融资新渠道。

2021年以来，农业银行绍兴分行在碳排放权金融赋能方面不断探索，实现了“碳资产”独立融资突破，为绍兴实体经济融资开拓渠道、碳排放权交易市场建设完善、经济社会全面绿色转型开辟了一条金融新路。

截至目前，农业银行绍兴分行新增各项贷款超140亿元，新增民营企业贷款超60亿元，战略新兴产业贷款超30亿元，绿色贷款超60亿元；新增银保监会口径普惠领域贷款超60亿元。（数据来源：农业银行绍兴分行）

中国银行保险监督管理委员会北京监管局关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准，颁发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

浙商银行股份有限公司北京珠市口支行

业务范围：经银行业监督管理机构批准，并由你总行授权办理的业务。

批准日期：2021年09月17日

机构住所：北京市东城区珠市口东大街15号1号楼1层109室

机构编码：B0010S211000020

发证机关：中国银行保险监督管理委员会北京监管局

发证日期：2021年09月23日

流水号：00801812

浙商银行股份有限公司北京金融街支行

业务范围：经银行业监督管理机构批准，并由你总行授权办理的业务。

批准日期：2021年08月30日

机构住所：北京市西城区金融大街6号楼1层101

机构编码：B0010S211000019

发证机关：中国银行保险监督管理委员会北京监管局

发证日期：2021年09月02日

流水号：00801160

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站www.cbirc.gov.cn查询

拍卖恢复公告

我司于2021年10月13日在《经济日报》7版刊登的《拍卖公告》，对“嘉兴润康远致投资合伙企业(有限合伙)、嘉兴润康宸壹投资合伙企业(有限合伙)分别持有的重庆康访企业管理合伙企业(有限合伙)0.3333%、98.6667%的份额”标的进行的公开拍卖，按照原公告规定，目前该拍卖进入第二阶段（详见《经济日报》2021年10月13日拍卖公告披露内容），现将恢复拍卖的时间及要求公告如下：

一、补登公告期限：自2021年10月21日起至2021年10月29日止（7个工作日）；

二、拍卖地点：网络拍卖，网址：<https://www.ytfae.com>；

三、继续竞价价格：竞买人在拍卖会第一阶段的报价人民币2480.97万元的基础上继续竞拍。

四、保证金：新参与的竞买人需缴纳人民币500万元保证金，保证金截止时间2021年10月29日17:00（以到账时间为准）。

五、仍有优先购买权人：优先购买权人在同等条件下享有优先购买权。

六、标的展示时间及展示地点：2021年10月21日至2021年10月29日，重庆市江北区江北嘴金融城3号楼T1幢24层。

七、恢复拍卖时间：2021年11月1日上午10:00。

八、报名时间：请有意向的竞买人应于2021年10月29日17:00前持有效证件到我公司办理竞买登记手续，详情请咨询项目经理。

公司地址：深圳市福田区深南大道2016号招商银行深圳分行大厦33楼

咨询电话：林先生 0755-86695885

以上全部信息详情请登录深圳市银通前海金融资产交易中心有限公司信息披露网站<https://www.ytfae.com>。

深圳市银通前海金融资产交易中心有限公司

2021年10月21日